努力减轻农民因灾损失,农业保险再加力

□ 新华社记者

农业农村部最新农情调度显示,全国 秋粮收获过六成。但多年丰收并不代表可 以懈怠松劲儿。近期,部分地区出现连阴 雨天气,农田渍涝、农机难下,给种粮农户 带来了损失。

近日召开的国务院常务会议指出,要 用好农业救灾资金,做好保险理赔,努力减 轻农民因灾损失。农时不等人! 农业保险 作为灾后恢复生产的重要政策工具,如何 更好守护农民"钱袋子"?

"我种了5亩多花生,因为连阴雨一部 分发霉、发芽,俺这心里头,像压了块大石 头……"河南开封市祥符区朱仙镇农民辛

为帮助受灾农户尽快抢收,中国太保 产险负责人向当地投保农户提前交接秋粮 预赔付资金26万元,同时免费送来了一台 循环式谷物干燥机。"保险公司办的这些 事,帮助俺们减轻了不少压力。"辛小闯说。

农业农村部计划财务司联合国家金融 监督管理总局财产保险监管司部署黄淮受 灾地区农业保险理赔工作,要求加快保险

理赔进度、提升服务质效。

充分发挥农业保险"稳定器"作用,多

河南印发通知,要求全省各地立即启 动应急机制,开启秋粮理赔"绿色通道",应

赔尽赔、快赔早赔;山东金融监管局等部门 积极指导各地农险承保机构做好防灾救 灾、风险减量工作;安徽开展"秋收秋种"新 贷续贷增贷行动,只要有保险保单,银行就 可以发放信用贷款,帮助规模经营主体渡

早晨六七点,国元保险安徽分公司凤 台支公司乡镇驻点员童辉就来到大兴镇, 查看水稻倒伏情况。他说:"农户都在忙着 抢收。早一步查勘,能为农户抢出更多收 割时间,也能让他们吃下'定心丸'。"

关键时刻,要有关键之举。

与正常年份相比,今年秋收更需要抢 时效、提质效、多保粮。多地优化创新保险 理赔举措,尽最大努力为受灾农户织密保 障网。

无人机上岗,让定损更精准—

在山东省菏泽市巨野县永丰街道李楼 村的一处玉米田里,当地农业农村局和保 险公司组成联合查勘小组,通过采用无人 机航拍和人工实地测量相结合的方式,精 准评估整体损失。

在河南,中原农业保险股份有限公司 聚焦灾情和作物长势,出动无人机565架 次,开展5次秋季作物长势监测与灾害解 译,形成"旱情—长势—灾情"分级地图,不 遗漏合理诉求。

建立绿色通道,让赔付更及时——

山东、河南、陕西等地建立秋收理赔绿

色通道,简化流程、缩短理赔时间。河南各 保险公司对已达成赔偿协议的案件,严格 落实十日内足额赔付要求。

国元保险安徽分公司农险部总经理宁 虓告诉记者,今年连阴雨造成的损失发生 在作物成熟期,需要二次查勘和二次定 损。"为此,我们开通理赔绿色通道,简化理 赔手续,启动快赔、预赔机制,只需要与农 户达成赔付一致意见后,立即启动理赔。"

中国平安财产保险股份有限公司陕西 分公司非车理赔部经理王伟说,公司秋收 理赔平均周期缩短10天,覆盖受灾区域的 75%以上。

推行预赔付机制,助力农户尽快恢复

陕西按照"主动、迅速、快赔、宽赔"的 原则开展预赔付。截至目前,河南全省秋 粮保险已支付赔款13.7亿元,其中预赔款 占已支付赔款的75%,理赔进度超70%

农业保险能帮助农户减轻多少损失? 山东菏泽郓城县玉皇庙镇,种粮大户 张五雷承包的1500亩玉米地因秋汛减产 20%。但凭借投保的玉米完全成本保险,

张五雷给记者算了一笔账:"一亩地保 费44元,政府补贴80%,自己只掏8.8元,这 次理赔款刚好能弥补秋汛多投入的收获、 烘干成本。"

他已经获得预赔付款8万多元。

郓城县农业经济发展中心保险业务负

责人蔺保太介绍,当地农户大都投保了玉 米完全成本保险。"每亩保费中,80%由中 央、省、市、县四级财政按比例补贴,每亩玉 米最高赔付额可达950元,努力减轻农民 因灾损失。"

农民期待农业保险再加力。

皖东一位种植大户说:"我们希望亩均 损失多少就能赔付多少。"

有保险公司负责人指出,当前农业保 险保障范围多聚焦于作物倒伏、枯萎等显 性损失,对于连阴雨引发的隐性损失,还需 优化政策,满足农户对农业保险兜底保障 效果的新期待。

此外,扩大保险覆盖范围也是不少农 户的诉求。"真心盼着保险范围能再扩扩, 把大豆、花生这些常种的粮油作物都装进 去,心里才稳当。"郓城县张营街道种粮大 户徐秋良说。

对此,中原农业保险股份有限公司 相关负责人建议,探索推出收入保险、气 象指数保险(如降雨量、温度、风力)、品 质保险等新产品,更全面地覆盖农户的 实际风险。

保障粮食安全,要在增产和减损两端 同时发力。为受灾农户遮风挡雨,努力减 轻农民因灾损失,各地正形成合力、持续加 力,为粮食安全保驾护航。(记者 翟濯 水金 辰 叶婧 刘彤)

新华社北京10月19日电



10月19日11时33分,力箭一 号遥八运载火箭在东风商业航天 创新试验区发射升空,将搭载的巴 基斯坦遥感卫星02星、中科卫星 03星和04星共3颗卫星顺利送入 预定轨道,飞行试验任务获得圆满 成功。

新华社发(李昀锡 摄)



巴基斯坦和阿富汗证实达成停火协议

抢劫事件 新华社巴黎10月19日电(记者

法国卢浮宫发生

张百慧 乔本孝)位于法国首都巴黎的 卢浮宫博物馆19日上午发生抢劫事 件,馆方随后宣布临时闭馆一天。

法国文化部长拉茜达·达蒂当天 在社交媒体上写道:"今晨卢浮宫开馆 时发生抢劫案。无人受伤。"达蒂表 示,她正在现场与博物馆工作人员及 警方共同处理该事件,相关调查正在 进行中。

卢浮宫19日通过社交媒体宣布, 出于特殊原因,博物馆"今天将关闭"。

据法国《巴黎人报》引用消息人士 的话报道,几名蒙面者从博物馆外一 施工处破窗而入,盗走9件拿破仑时 期的珠宝后逃离。

卢浮宫博物馆是巴黎的地标性建 筑,每年接待数百万游客参观。

新华社伊斯兰堡/喀布尔10月19日电 (记者 蒋超 张艺缤)巴基斯坦和阿富汗政府 官员19日分别证实,双方已达成停火协议。

巴基斯坦国防部长赫瓦贾·阿西夫当天 凌晨通过社交媒体 X 发表声明说, 巴阿两国 已达成停火协议。双方商定将于10月25日 在土耳其伊斯坦布尔再次举行会晤,商讨落

实停火协议及加强安全合作的具体机制。

同日,阿富汗政府发言人扎比乌拉·穆 贾希德在社交媒体X上发文表示,阿富汗和 巴基斯坦在卡塔尔首都多哈举行谈判后签 署了一项双边协议,确立了全面且有意义的 停火。根据协议,双方重申致力于和平、相 互尊重以及保持牢固和建设性的睦邻关

系。两国还承诺通过对话解决争端,不得对 彼此采取敌对行动。

卡塔尔外交部19日发表声明说,在卡 塔尔和土耳其调解下,巴基斯坦和阿富汗在 卡塔尔多哈举行谈判,双方同意立即停火, 并建立机制以巩固两国之间的持久和平与

埃及和马来西亚领导人通电话讨论加沙重建计划

新华社开罗10月18日电(记者张健 姚兵)埃及总统府18日发表声明说,埃及 总统塞西与马来西亚总理安瓦尔当天通电 话,讨论加沙地带重建计划和巴勒斯坦问

声明说,埃及和马来西亚一致认为必须 以当前进展为契机,根据相关国际条约,开 启通往建立独立巴勒斯坦国的"严肃政治进 程"。塞西重申,埃及有意举办一场关于加 沙重建的国际会议,希望继续与马来西亚就 此进行协调合作。

安瓦尔表示,马来西亚愿与埃及充分协 调,参与加沙重建和提供人道主义援助,并 全力支持埃及为结束加沙战争所作的努力。

多个国家和国际组织领导人13日晚在 埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫举行峰会,聚 焦加沙地带停火第一阶段。塞西在峰会致 辞中强调,"两国方案"是实现巴勒斯坦人与 以色列人和平共存的唯一途径。他说,埃及 有意举办一场关于加沙地带早期恢复、重建 和发展的国际会议。

美国多地举行示威抗议 反对政府多项政策

新华社纽约10月18日电(记者徐静 万方)包括纽约、洛杉矶、华盛顿、芝加哥 等主要城市在内的美国多地18日举行示 威游行,反对暴力打击移民、强行派遣国民 警卫队进入美国城市、加征关税等多项特 朗普政府执行的政策。组织者称,参加抗 议者多达数百万人。

在纽约,超过10万人参加了当天的示 威游行,其中包括美国国会参议院民主党 领袖查克·舒默。当地时间11时许,大批

人群陆续向曼哈顿时报广场集结,许多人 手举写有"美国移民与海关执法局离开街 头""宪法不是可有可无"等字样的旗帜和 横幅,高呼"没有法治就没有和平"等口号, 游行队伍随后向曼哈顿下城缓慢行进。纽 约市警察局说,和平示威游行队伍当天下 午大部分已解散,警方未逮捕任何与抗议 活动有关的人员。

曼哈顿居民戴维·卡波尼亚对记者说,美 国农产品卖不出去,农民快破产了,物价也飞 涨,数十亿本来用于医疗补助和联邦医疗保 险的款项被挪作他用……一切都太糟糕了。

在加利福尼亚州圣迭戈,数千人在市 政厅前举行示威集会,之后沿警方划定路 线游行至海边,一路上不断有人加入。当 地警局说,海边聚集的抗议人群达2.5万 人。抗议者反对美国政府的移民、卫生、教 育、贸易等多方面政策,打出了"关税是对 我们征税""要社会福利,不要富豪减税" "拯救科学事业"等标语。

游行组织方说,美国数百万人当天在逾 2700个城镇参加了和平示威游行,这是6月 14日首次全美"不要国王"抗议活动的延续。

美国共和党人士批评了游行活动。共 和党籍众议院议长迈克·约翰逊15日称此 次活动为"仇恨美国的集会"。

6月14日,美国各地爆发约2000场示 威游行,抗议活动以"不要国王"为名,反对 特朗普政府移民、卫生、教育、立法等方面 政策,共计数百万人参加。

海峡两岸书画名家纪念抗战胜利暨

装售国内

台湾光复80周年主题创作展在京开幕 新华社北京10月19日电(许晓静田翔宇)海峡两岸书画名 家为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、

台湾光复80周年创作的"丹青颂丰碑"主题书画展19日在北京台

湾会馆开幕,来自海峡两岸的近百位艺术家参加。

本次展览由台盟中央两岸书画院联合《台声》杂志社、台湾中 华画院、港澳台美协等单位主办。展览分为三个部分:"诗铸神 魂,墨颂丰碑""浴血洗礼,烽火涅槃""胜利之花,映照河山",展品 涵盖抗战诗歌墨宝、大型主题中国画等170余幅精品书画。

台盟中央副主席、全国台联会长郑建闽在开幕式致辞表示, 中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争,包括台湾同胞在内的 全体中华儿女在这场伟大抗战中以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯 筑长城。本次展览聚焦抗战历史与台湾光复,生动呈现台湾同胞 与大陆同胞并肩抗战、共御外侮的光辉历程,有助于深化两岸同 胞的民族认同、国家认同、文化认同。

台盟中央两岸书画院院长杨健表示,此次两岸书画名家作品 以精湛的技艺和深刻的内涵,生动再现了抗战烽火岁月中两岸同 胞同仇敌忾、浴血奋战、坚韧不拔的壮丽画卷,是对两岸同胞共同 抗战历史的一次深情致敬。

台湾书画家代表欧阳鲲带来国画作品《乙未战争》,为创作这 幅作品他跑遍台湾各家博物馆考据乙未抗战史实。"历史的伤痕 不容忘却,我在创作时身负重大的使命感。"他说,"希望现在的年 轻人能铭记抗战历史,珍惜如今来之不易的和平盛世。"

"这次活动最动人的部分,是两岸艺术家在创作时相同的情 感共鸣。"台盟中央两岸书画院常务副院长、台海出版社负责人窦 为龙介绍,"本次展览以诗书画的形式立体再现了1895年至1945 年间中国人民可歌可泣的抗战历程与不朽的民族精神,重要人物 不缺,重要事件不漏,抗战主流意识氛围突出。"

台盟中央、海峡两岸关系协会、中国书法家协会等有关单位 负责人出席开幕式。

就在21日!来看"水火之约"

新华社南京10月19日电(记者王珏玢邱冰清)10月21日 将迎水星合火星。当天日落后,水、火两星将"携手"出现在西 南方低空,我国公众有机会看到水星、火星一明一暗"同框"的 "星空约会"。

什么是"合"?"天文学上定义的'合'指两个天体的地心视赤 经或地心视黄经相同。"中国科学院紫金山天文台科普主管王科 超说,从地球上看行星相合,看似两个天体在天空中"走"到了一 起,但这是一种视觉现象,实际上它们在各自的轨道上运行,彼此 间距离很远。

总体而言,行星相合是较为常见的天文现象,但具体到不同 行星,相合的频率则有所不同。王科超解释,水星是距离太阳最 近的行星,与太阳最远的角距离仅28度;而火星与地球的平均会 合周期约780天,在此期间会靠近太阳一次,即与太阳相合。在 火星与太阳相合的前后一段时间里,火星才有机会与水星相合。

"简单来说,大约每780天的周期中,火星一定会与水星相 合。二者相合发生在火星合日前后一段时间,但具体会发生几次 并不固定。"王科超说,由于火星合日前后,水星、火星与太阳的相 对位置和运动速度不同,水星合火星的次数也不相同。

王科超表示,虽然在约780天里火星与水星可能多次相合, 但具备观测条件的一般只有两次。2025年10月21日的水星合火 星,火星、水星各自与太阳的角距离都比较大,约为22度,且水星 处于接近东大距的位置,观测条件较为难得。

对我国公众而言,10月21日日落后在西南方低空,大约距离 地平线5度左右的位置有机会看到两颗星一明一暗"同框"的画 面,水星视星等为-0.2等,火星为1.5等。当天有大约半小时的观 测窗口期,我国南方相较北方观测条件更好些。理论上这样的天 象肉眼可见,但在日落后这个时段,借助双筒望远镜更易捕捉到 这次"水火之约"。

10月21日之后还有四次水星合火星,其中2026年4月那一 次的观测条件也非常好。届时,土星也将加入水星合火星的行 列,即三星相合,将是更值得期待的天象。

考古新发现:

5000年前的良渚反山王陵或有"墓园"

记者10月19日从第三届良渚论坛"实践创新:城址考古、大 遗址保护与城乡协同发展"分论坛上获悉,考古发现揭示反山王 陵外围可能存在"墓园"。

反山王陵是良渚文化时期的王陵级墓地,内含多座贵族 大墓,出土大量精美玉器。浙江省文物考古研究所科技考古 室主任、良渚古城及水利系统项目考古领队王宁远说,最新考 古发现在反山遗址外围存在一个长方形墙状结构,形成封闭 性院落,初步判断可能是"墓园"。其中,东侧和南侧的院墙经 碳14测年显示距今已约5000年,与"良渚玉琮王"和"良渚玉 钺王"出土的反山12号大墓处于同一时期,表明当时已初步形 成了早期陵寝制度。

考古研究还发现,反山与良渚古城和古城外围水利系统都有

王宁远说,在反山的南北有多个长方形土台,这些土台串珠 成链,形成了一条南北向、长约4公里的土垄,可以一直延伸到良 渚古城西南角的凤山。

王宁远认为,土垄实质上也是良渚遗址群的东西分水岭和重 大空间标识。其西侧是水利系统的水库区,那里几乎没有良渚时 期的聚落,而其东侧则有300余处遗址,这说明"良渚古城不是孤 立存在的都邑,而是与水利系统同步建设、空间结构交互融合的 整体性工程。"

考古学家认为,这一重大考古发现为深入探究良渚社会的城 市功能布局、社会结构与等级制度、人群组织关系以及贵族丧葬 礼仪等方面,提供了关键性依据。(记者段菁菁冯源)

据新华社

资阳网 www.zvrb.com.cn 官方微博 资阳观察 广告热线 028-26655858

四川工人日报社印刷厂承印